



Două istorii care te fac să prețuiești viața

„Mi-au sugerat să nasc altul – sănătos, iar pe acesta să-l dau la Casa de copii. Las’ să-și abandoneze copiii lor, dar al meu va trai cu mine. Cum poți să-l abandonezi pe acesta și să faci altul, sănătos. El e al meu, bun, iubit...” – este destăinuirea Tatianeii Kapusteanski, mama lui Nikita (un băiat cu paralizie cerebrală infantilă), făcută într-un filmuleț realizat de Asociația SOMATO din Bălți.

Filmulețul „Speranța nu moare niciodată”, cu durata de 18 minute, prezintă două istorii de viață ale lui Nikita și Anton – doi copii în vârstă de opt ani, ambii discipoli ai Centrului de zi pentru copii și tineri cu dizabilități mixte severe „Danko” din Bălți.

Autorii filmului spun că cei doi copii și părinții lor reprezintă, de fapt, un model de rezistență și răbdare pentru cei care încă nu s-au împăcat cu situația că au un „copil altfel”. Filmulețul nu este altceva decât o doză de speranță pentru părinții cu „copii altfel” – spun autorii filmului.

„Speranța nu moare niciodată” a fost realizat în limba rusă, având și o versiune subtitrată în limba română.

Filmulețul va fi propus spre difuzare unor posturi TV locale, va fi prezentat în cadrul unor instituții curative de profil, instituții de învățământ, ONG și va fi utilizat în campanii media de sensibilizare a opiniei publice pe care le va promova Asociația SOMATO.

Filmulețul „Speranța nu moare niciodată” a fost realizat cu forțele proprii ale membrilor echipei Asociației SOMATO în cadrul proiectului „Să învățăm să sperăm împreună”, finanțat de Ambasada Finlandei la București. (Versiunea filmului în limba rusă poate fi vizionată [AICI](#).)

SOMATO-info, 06.11.2012



Stop plasării copiilor în instituții rezidențiale

O conferință regională de nivel înalt dedicată copiilor cu vârsta până la trei ani plasați în instituții rezidențiale s-a desfășurat între 21 și 22 noiembrie la Sofia, Bulgaria. La conferință au participat delegații din 20 de țări, cea moldoveană fiind condusă de Valentina Buliga, ministra Muncii, Protecției Sociale și Familiei.

Potrivit unui studiu regional, cel puțin 1,3 milioane de copii din regiune sunt separați de familiile lor, adesea din cauza sărăciei sau a incapacității familiilor de a face față situațiilor dificile și plasați în instituții rezidențiale. Din cei 1,3 milioane de copii plasați în instituții, aproximativ 31,000 sunt mai mici de trei ani. Ei se confruntă cu riscul întârzierii grave în dezvoltare, deoarece au fost plasați în îngrijire rezidențială la o vârstă fragedă.

România, Serbia și Croația sunt singurele trei țări din regiune, care au aprobat legi ce interzic plasarea copiilor mici în instituții. Mai multe țări din regiune sunt așteptate să procedeze la fel în urma acestei conferințe.

Republica Moldova se află printre primele țări din regiune care s-a angajat să stopeze gradual plasarea copiilor cu vârsta până la trei ani în instituții. Valentina Buliga, Ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, a menționat în discursul său de la Sofia că acțiuni concrete în acest sens vor fi incluse în noua Strategie națională privind protecția copilului și familiei aflată în curs de elaborare”.

„Vom extinde serviciile de asistență parentală pentru copiii sub trei ani și cei cu dizabilități sporind alocațiile financiare pentru aceste servicii”, a spus Buliga.

Consilierul regional UNICEF pentru Protecția Copilului, Jean-Claude Legrand, a spus, printre altele, că circa 30 la sută din copiii care se află în îngrijire instituțională au dizabilități. Aceștia sunt printre cei mai stigmatizați copii din lume.

Conferința de la Sofia, dar și studiul citat, îndeamnă Guvernele să aplice măsuri privind prevenirea instituționalizării copiilor mici. Guvernele sunt îndemnate să dezvolte capacitățile specialiștilor și să elaboreze seturi de bune practici pentru personalul din maternități și spitalele de pediatrie cu scopul de a sprijini părinții nou-născuților cu dizabilități și părinții din grupurile vulnerabile pentru a preveni separarea copiilor de familie. Să modifice legislația pentru a restricționa plasarea copiilor sub trei ani în instituții; să stabilească parteneriate cu mass-media și societatea civilă pentru a promova incluziunea socială a copiilor rămași fără îngrijire părintească și a copiilor cu dizabilități.

SOMATO-info, 23.11.2012

Educație incluzivă în Cahul

Primii pași în direcția educației incluzive se fac și în raionul Cahul, în centrul raional existând un centru de resurse pentru părinți, pedagogi și părinți care educă copii cu nevoi educaționale speciale, acesta fiind unicul de acest tip în Republica Moldova. Afirmația aparține lui Vladimir Calmăc, vicepreședintele raionului Cahul.

Potrivit lui Calmăc, în câteva instituții de învățământ din Cahul sunt clasele cu practici incluzive. Asemenea clase sunt în cadrul școlii primare „A. Donici”, gimnaziului „Mihai Eminescu” și al gimnaziului „B. P. Hașdeu”.

Despre educația incluzivă din R. Moldova și România, s-a discutat, recent, la Cahul, în cadrul unei mese rotunde. În cadrul evenimentului s-a discutat despre integrarea copiilor cu deficiențe în școlile obișnuite, instituțiile speciale nefiind cea mai bună soluție pentru dezvoltarea și îmbunătățirea situației lor, scrie publicația locală „Gazeta de Sud”. Evenimentul de la Cahul a fost susținut de Ambasada Franței la Chișinău.

SOMATO-info, 20.11.2012

Jurnaliști premiați

De Ziua Internațională împotriva discriminării de orice fel, Asociația Presei Independente (API) a anunțat rezultatele concursului de materiale jurnalistice la tema promovării drepturilor persoanelor din grupurile defavorizate și minorități. În cadrul concursului au aplicat 32 de jurnaliști de la diferite instituții media.

Premiul întâi a fost acordat Vioricăi Zaharia, jurnalistă la Centrul de Investigații Jurnalistice, care a participat cu articolele „Calvarul unui tânăr cu dizabilități ajuns la ghișeul funcționarilor”, „Bătrânii din Moldova țințiți la pat și lipsiți de soare” și „Captivii de la Bădiceni. Pacienții internatelor psihoneurologice sunt țințiți ca la închisoare”. În calitate de premiu, câștigătoarea a primit un laptop din partea organizatorilor concursului.

Au fost oferite două premii doi. Este vorba de jurnalista liberă profesionistă Angelina Olaru, pentru materialele „Nu suntem mai inapți decât alții”, „O nouă dramă din Moldova, din nou la CEDO”, „O femeie HIV pozitivă, fără șanse de tratament în Moldova”, și Olga Bulat de la „Ziarul de Gardă” pentru reportajele de investigație „Deținut cu paralizie, condamnat pentru circulația drogurilor”, „În detenție visa lumina zilei”, și „Oamenii-fluturi”. Ambele premiate au primit câte un aparat de fotografiat.

Altor doi jurnaliști le-a fost acordat premiul trei. Este vorba de Diana Railean de la Radio „Europa Liberă” și Andrei Rizescu de la ziarul „Adevărul”. Cei doi jurnaliști au fost premiați cu câte un dictafon.

Jurnalistei Marina Bzovaia de la ziarul „SP” din Bălți i-a fost oferit un dictafon în calitate de premiu de încurajare pentru materialele pe teme sociale.

Concursul a fost desfășurat de API desfășurat cu suportul financiar al Fundației Soros-Moldova/Programul Egalitate și Participare Civică.

SOMATO-info, 09.11.2012

„Vino si vezi” în Orhei

Centrul de zi pentru copii cu handicap și părinții lor „Vino și vezi” din Orhei găzduiește 14 persoane cu dizabilități, cu vârste cuprinse între trei și 20 de ani. Centrul este gestionat de doi ani de către soții Tudor și Mariella Turculeț, soția fiind olandeză de naționalitate. „Acum avem la îngrijire 14 persoane care au viză de reședință în Orhei și în satele vecine.

O parte din ei sunt aduși de către părinții lor, alții sunt aduși dimineața și transportați seara acasă cu microbuzul de către Tudor.

„Scopul proiectului nostru a fost să ajutăm copiii care, din cauza handicapului, nu pot avea acces la educație ordinară. Începutul a fost mai greu, dar m-a ajutat mult experiența acumulată la Casa-internat și cunoștințele obținute în Olanda, patria mea. Sunt pedagog de profesie, am lucrat la o școală obișnuită înainte de a veni în Moldova, acolo am mai făcut niște cursuri privind lucrul cu copii aflați în dificultate”, a spus Mariella, citată de publicația locală „Cuvântul”.

„Achităm câte 50 de lei pentru un metru cub de apă, ca și persoanele juridice. Iar la noi se consumă multă apă. Ar fi bine dacă administrația orașului ne-ar trece la un tarif mai mic, ar interveni și în soluționarea altor probleme cu care se confruntă Centrul”, susține Tudor Turculeț.

Centrul „Vino și vezi” este finanțat din fondurile Bisericii protestante din Olanda. Părinții beneficiarilor nu achită plăți pentru serviciile prestate de Centru.

SOMATO-info, 02.11.2012

Consultări privind implementarea Convenției ONU

Raportul Inițial de Stat al R. Moldova privind implementarea Convenției ONU pentru drepturile persoanelor cu dizabilități a fost discutat, recent, la Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei. Asta după ce au fost desfășurate consultări publice pe marginea documentului nominalizat.

Raportorii din cadrul Direcției politice de protecție socială a persoanelor cu dizabilități din cadrul ministerului de resort au informat audiența că în perioada 2010-2012 statul elaborat și aprobat strategii sectoriale care vizează inclusiv persoanele cu dizabilități, în special, în domeniul sănătății, educației, protecției sociale.

Conform raporturilor, în perioada dată au fost reglementate și testate servicii comunitare alternative celor rezidențiale, aplicarea unor noi mecanisme de protecție socială a populației cu venituri mici, implementarea proiectelor de dezinstituționalizare și prevenire a instituționalizării persoanelor cu dizabilități etc.

Potrivit datelor statistice, la începutul acestui an, în Republica Moldova erau circa 180 de mii de persoane cu dizabilități, în creștere cu circa 10 mii de persoane față de anul 2007.

SOMATO-info, 01.11.2012